《“自主探究、多维互动”历史教学策略研究》课题组

课堂教学情境设计、教案案例

	年级
	初三（2）
	教师姓名
	马红燕

	教学内容      11.开辟新时代的宣言

	教学目标

简述宪章运动的基本史实，了解欧洲早期工业无产阶级在反对资产阶级斗争中提出的基本要求；讲述马克思和恩格斯的革命活动，概述《共产党宣言》的历史意义。

	教学方法  讲授法、讨论法、调查法

	教学过程 
　　复习提问，导入新课。
　　利用多媒体展示三组画面：
　　第一组：欧洲的旧式纺车与珍妮纺纱机。
　　第二组：欧洲运煤木轨车与“旅行者号”机车。
　　第三组：英国在1740年与1800年生铁产量增长对比表。
　　通过这三幅画面的对比启发提问学生：从英国开始的工业革命给人类社会带来了哪些巨大的影响？
　　提示：(1)把手解放出来；(2)极大地提高了社会生产力；(3)创造了巨大的社会财富；(4)形成两大对立阶级。

一、欧洲工人的觉醒

教师：经过工业革命，工人的命运并没有改变。工人的工作条件仍然很差，工资待遇低，生活水平无法满足自身的生存，没有人身安全与自由，更不用说人身权益了。工人阶级开始觉醒。
　　１．18、19世纪欧洲的社会动荡。
　　教师： 多媒体展示板书，同时展示法国里昂工人起义（1831年和1834年）、英国宪章运动（1836―1848年）、德意志西里西亚纺织工人起义（1844年）的图片并简单进行介绍，同时指出英国的宪章运动影响最大。
　　学生：观看图片，加深对欧洲整体工人运动的印象和理解。
　　教师：工业革命使创造财富的两大阶级的贫富差距越来越大，为此工人阶级为争取经济利益而进行了罢工斗争，却往往遭到镇压，工人阶级从斗争的实践中逐渐认识到，要想从根本上改善自己的处境，必须改变政治上的无权地位，为此他们展开了反对资产阶级的政治斗争，其中尤以英国的宪章运动影响最大。
　　２．英国宪章运动（1836―1848年）。
　　教师：多媒体展示板书和图片《英国宪章派的集会》。
　　学生：展示搜集的有关英国宪章运动的资料并结合图片进行介绍。拓宽知识，培养学生搜集资料的能力。
　　教师：与学生互动并及时指导。提出问题：你如何评价英国的宪章运动？
　　学生：互相交流后回答。
　　教师：宪章运动是欧洲规模最大、时间最长的一次早期工人运动。工人阶级从斗争的实践中逐渐认识到，要想从根本上改善自己的处境，必须改变政治上的无权地位，为此他们展开了反对资产阶级的政治斗争。同时，由于斗争的失败，日益觉醒的欧洲工人阶级，为了反对资本家斗争的需要，热切盼望着一种科学理论的问世。为这一理论做出贡献的人就是卡尔．马克思和弗里德里希．恩格斯，他们被称为时代风云中的两颗巨星。

二、时代风云中的两颗巨星

教师：多媒体展示卡尔．马克思与弗里德里希．恩格斯的画像，指导学生进行小组讲故事比赛活动，并公布小组评比标准。
　　　　　　　　　　“我心目中的革命家”故事评比会
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　　学生：合理整合所搜集的资料，每组选出代表讲马克思、恩格斯的故事，一般为一到两个。通过讲故事，加深学生对马克思、恩格斯的了解，锻炼表达能力，同时受到情感教育。
　　教师：注意把握时间。学生讲完后进行小组评比，同时利用学生所讲故事中的有效信息，可提出问题：马克思、恩格斯的主要革命活动有哪些？我们应该向他们学习什么？
　　师生互动，理清线索，明确马克思、恩格斯对创立科学社会主义的贡献等。
　　可多媒体展示他们的名言。

三、《共产党宣言》

多媒体展示：《共产党宣言》的书影以及《共产党宣言》名句摘录：
　　让统治阶级在共产主义革命面前发抖吧。无产者在这个革命中失去的只是锁链。他们获得的将是整个世界。
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　――《共产党宣言》
　　教师：引导学生对本目内容提出想要了解的问题。教师应注意引导学生提出的问题不要偏离主题和脱离学生的实际。
　　学生：对大家提出的问题互相解答，教师参与其中，进行正确的指导和归纳。本目内容理论性强，通过此方法可以从问题入手，提起学生的学习兴趣，达到课程标准所要求的目的。
　　教师总结：《共产党宣言》的核心内容是：分析了阶级和阶级斗争在人类社会历史发展中的巨大作用；提出了资本主义必然灭亡、社会主义必然胜利的美好理想；号召全世界无产者联合起来，共同推翻资产阶级的统治。
　　《共产党宣言》是第一部较为完整、系统地阐述了科学社会主义基本原理的伟大著作，它的发表标志着马克思主义的诞生，开辟了国际工人运动和社会主义运动的新局面，成为世界无产阶级的锐利思想武器。（总结内容可通过多媒体展示）
　　本课小结
　　教师可与学生共同围绕三维目标进行总结。
　　巩固练习
　　教师：利用多媒体，以小组竞赛的形式进行练习。（教师也可以指导学生自己编题进行练习）
　　1．“时代风云中的两颗巨星”指的都是谁？
　　2．《共产党宣言》发表于何时？
　　3．科学社会主义诞生的标志是什么？
　　4．如果坐上时光回转车到1837年的英国，你将会发现工人们过着什么样的生活？他们正在用什么方式来解决？
　　5．小小设计家：设计马克思与恩格斯生平的主要活动简历。
　　优胜评选
　　最佳合作小组、最佳故事员、最佳发言人、最佳资料搜集员。

	教学反思
本课涉及的历史人物具有强烈的时代性，是当时历史中的风云人物。学生通过课前搜集的资料，课堂中的展示，很好地了解了两位伟人的事迹，在讨论其精神中学生的情感也得到了升华，兴趣得到了提高，师生关系和谐，气氛活跃，但部分学生参与程度不高，自主能力有待培养和提高


课题研究实验课评价表
课题名称:  “自主探究、多维互动”历史教学策略的研究  

	教者
	马红燕
	学校
	小河中学
	时间
	2007.10．16

	课题
	开辟新时代的宣言
	课时
	1

	实验
目的
	简述宪章运动的史实，了解欧洲早期工人的基本要求，讲述马克思恩格斯的革命活动，概述《共产党宣言》的历史意义

	实验课范围
	校级
	班级
	初三（2）

	评　　价　　与　　研　　讨

	本节课采用学生自主探究的方法进行教学，让学生动手、动脑，去体会师生互动的快乐，在轻松的氛围中掌握所学知识。由于学生课前已经做了资料收集的工作，学生在学习马克思、恩格斯的革命活动时，气氛很活跃，踊跃展示自己 收集的相关图片、文字资料，教学效果好。
改进意见：课堂时间安排有点前松后紧，学生没有足够的时间思考，导致讨论问题还不够深入，讨论的问题的设置的层次性还不够。

 
 评课人签名：徐娅、邵红亚、王玉琴、张兴奕、恽方平



